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Auszug aus der Niederschrift 

 
über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Oberdrauburg am Dienstag,  
03. November 2020, mit Beginn um 19.00 Uhr im Rathaus Oberdrauburg. 
 
 
Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: 
Bürgermeister Stefan Brandstätter, Vizebürgermeister Christian Hopfgartner, Gemeindevor-
stand Siegbert Pucher, Robert Schreier, Siegfried Korber, Helmut Kerschbaumer, Ursula Raff, 
Mag. Christian Brandstätter, Hans Peter Ortner, Christina Schafer BA, Michael Brandstätter  
 
Anwesende Ersatzmitglieder: 
Gottfried Bernhard 
Hubert Pichler 
Canazei-Schober Michael 
Christina Manhart 
 
Abwesende Mitglieder:  
Maria Lerchster  
Vizebürgermeister Ing. Josef Hotschnig 
Dipl. Päd. Leopold Freiberger 
Wilfried Manhart 
 
Schriftführer:  
AL Martin Lackner 
 
Anwesende Gemeindebedienstete: 
Silvia Scheer, Daniela Rainer 
 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß den Bestimmungen der K-AGO.  
 
Als Mitfertiger werden Christina Manhart und Brandstätter Michael bestellt. 
 
Herr Bürgermeister Stefan Brandstätter begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Der Bürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates haben zugewiesene Sitzplätze, halten Abstand und tragen 
während der Sitzung Mund Nasen Schutz. 
 
 
 



 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Vorlage der Niederschrift vom 29.09.2020 
2. Beratung und Beschlussfassung Drauforum Oberdrauburg – Vergabe Honorarangebo-

te und Planungsleistungen.  
3. Beratung und Beschlussfassung Entwurf Eröffnungsbilanz zum Stichtag: 1.1.2020 

gemäß VRV 2015 
4. Information Kontrollausschusssitzung 3/2020 

 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 

1. Beratung und Beschlussfassung Personal – Ehrungen 
 
Erweiterung der Tagesordnung 
 

5. Beratung und Beschlussfassung Austausch der Tore - Wirtschaftshof Oberdrauburg 
 
Die Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
NEUE TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Vorlage der Niederschrift vom 29.09.2020 
2. Beratung und Beschlussfassung Drauforum Oberdrauburg – Vergabe Honorarangebo-

te und Planungsleistungen.  
3. Beratung und Beschlussfassung Entwurf Eröffnungsbilanz zum Stichtag: 1.1.2020 

gemäß VRV 2015 
4. Information Kontrollausschusssitzung 3/2020 
5. Beratung und Beschlussfassung Austausch der Tore - Wirtschaftshof Oberdrauburg 

 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 

1. Beratung und Beschlussfassung Personal – Ehrungen 
 
 
ERLEDIGUNG DER TAGESORDNUNG 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
 

1. Vorlage der Niederschrift vom 29.09.2020 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 29.09.2020 wurde für richtig be-
funden. 
 
 



 

2. Beratung und Beschlussfassung Drauforum Oberdrauburg – Vergabe Ho-
norarangebote und Planungsleistungen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussantrag:  
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat, das vorliegende 
Honoraranbot von Architektin Frau Mag. Rubin in der Höhe von € 57.143,00 brut-
to anzunehmen. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

3. Beratung und Beschlussfassung Entwurf Eröffnungsbilanz zum Stichtag: 
1.1.2020 gemäß VRV 2015   

 
GV- und GR-Sitzung vom 30.06.2020: 
Die Eröffnungsbilanz wird zu einem späteren Zeitpunkt zur Beschlussfassung vorgelegt.  
Begründung: Aufgrund der heutigen Vorprüfung der Eröffnungsbilanz durch die Revisionsab-
teilung der Kärntner Landesregierung wurden Darstellungsprobleme durch das Softwarepro-
gramm festgestellt. Ebenso bedarf es Ergänzungen bei den Transferzahlungen. Seitens der 
Abteilung 3 gibt es noch Unklarheiten bei der Erfassung und Darstellung von aktiven Finan-
zinstrumenten und lang- sowie kurzfristigen Rückstellungen, welche durch die Revisionsab-
teilung noch intern abgeklärt werden müssen. Es wird darauf hingewiesen, dass es noch 
laufend zu Änderungen bei der Erfassung und der Darstellung der EB kommt. Aus diesem 
Grund wurde die die Beschlussfassung der Eröffnungsbilanz auf Herbst 2020 vertagt. 
 
 
 
 



 

GV- und GR-Sitzung 03.11.2020 
 
Frau Finanzverwalterin Silvia Scheer erläutert die dem Gemeinderat vorliegende Eröffnungs-
bilanz im Detail.  
 
Mit Inkrafttreten des Finanzjahres 2020 sind erstmalig die Bestimmungen der VRV 2015 
(Voranschlags- und Rechnungsabschlussverordnung) für Länder und Gemeinden verpflich-
tend anzuwenden. 
Die Basis des neuen Haushaltsrechts bildet ein integrierter Ergebnis-, Finanzierungs- und 
Vermögenshaushalt. Hier möchte ich nochmals die Darstellung des Drei-Komponenten-
Haushaltes in Erinnerung rufen (siehe Beilage). 
Der erste Schritt im Rahmen des Umstiegs ist die Erstellung der Eröffnungsbilanz und somit 
die Erfassung und Bewertung des Vermögens zum Stichtag 01.01.2020. 
Mit der Eröffnungsbilanz ist zu diesem Stichtag das gesamte Gemeindevermögen (Anlage- 
und Umlaufvermögen) den Fremdmitteln (Schulden, Rückstellungen, Verbindlichkeiten) ge-
genüberzustellen.  

Damit wird erstmals offengelegt, welches Vermögen – insbesondere Sachanlagenvermögen – 
die Gemeinde hat und welche Substanz sie erhalten muss. 

Über eine Dauer von 2 Jahren wurde die Erhebung und Erfassung der einzelnen Vermö-
genswerte durch das Amt durchgeführt. Die Erstbewertung erfolgte mittels internen plausib-
len Wertfeststellungen durch die Fa. SOT. Die Vermögensgegenstände wurden mit den An-
schaffungs- bzw. Herstellungskosten aktiviert und mit dem fortgeschriebenen Wert per 
01.01.2020 (Anschaffungswert abzüglich der bisherigen Abschreibungen = Buchwert) in die 
Eröffnungsbilanz aufgenommen. 

Aufgrund immer neuer Informationen und Änderungen durch die Landesregierung, sowie 
Fragestellungen durch die Gemeinden, wurde die Eröffnungsbilanz nach Bekanntgabe der 
letzten Änderungen im September aktualisiert und adaptiert und auf den derzeitigen Letzt-
stand gebracht. Nach Prüfung durch die Abteilung 3 am 30.09., wurde diese für den Be-
schluss freigegeben. 

Mit den Informationen aus Vermögens- und Ergebnishaushalt kann künftig besser beurteilt 
werden, wie weit die Gemeinde mit ihren Investitionen und Instandhaltungen die Vermö-
genssubstanz erhalten kann. 

Weiters zeigt die Eröffnungsbilanz, wie die Gemeinde ihr Vermögen finanziert hat – mit Ei-
genmitteln (=Nettovermögen) oder mit Fremdmitteln. 

 

Die Eröffnungsbilanz zeigt auf der 

AKTIVSEITE: (Seite 5+6) 
a) Das langfristige Vermögen (20.389.004,61) Seite 5 

(länger als ein Jahr im Eigentum der Gemeinde) 
- insbesondere die Sachanlagen (Grundstücke, Gebäude, Straßen, Kanalentsorgung, 
Wasserversorgung, Betriebs- und Geschäftsausstattung, Technische Anlagen, Fahr-
zeuge, Maschinen) 

b) Das kurzfristige Vermögen (1.081.643,62) Seite 6 

umfasst Forderungen aus Lieferungen, Leistungen und Abgaben (die schließlichen 
Reste auf der Einnahmeseite zum 31.12.2019), die Vorräte sowie liquide Mittel (Kas-
sa- und Bankbestände zum 31.12.2019) und die aktiven Rechnungsabgrenzungen 
(=eigene Vorauszahlungen) 

 
 
 



 

PASSIVSEITE: (Seite 7+8) 
a) Nettovermögen (3.131.121,64) Seite 7 

- Der Saldo der Eröffnungsbilanz ist nach der Bewertung aller Positionen der Aktiv- 

und Passivseite als Saldo der beiden Komponenten zu ermitteln. 

- Nettoergebnis 

- Haushaltsrücklagen 

b) Investitionszuschüsse (10.446.686,71) Seite 7 

 = Kapitaltransferzahlungen, Bedarfszuweisungsmittel, Interessentenbeiträge, Agrar-
förderungen. 

c) Langfristige Fremdmittel (7.858.555,45) Seite 7+8 

 bzw. langfristige Verbindlichkeiten  
- Langfristige Finanzschulden (= Darlehen),  

- Langfristige Verbindlichkeiten  

- Langfristige Rückstellungen (Rückstellungen für Abfertigungen, Jubiläumszuwen-

dungen, usw.) 

d) Kurzfristige Fremdmittel (34.284,43) Seite 8 

 bzw. kurzfristige Verbindlichkeiten 
- Kurzfristige Finanzschulden 

- Kurzfristige Verbindlichkeiten (ausstehende Zahlungen an Lieferanten, Durch-

laufer,) 

- Kurzfristige Rückstellungen (z.B. Rückstellungen für nicht konsumierte Urlaube) 

 
Beschlussantrag:  
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat, die Eröffnungs-
bilanz 2020 zum Stichtag: 1.1.2020 gemäß VRV 2015 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

4. Information Kontrollausschusssitzung 3/2020 
 
Der Bericht des Kontrollausschusses (3/2020) wurde den Mitgliedern des Gemeinderates in 
der Sitzung vorgelegt, vom Berichterstatter des Kontrollausschusses verlesen und vom Ge-
meinderat zur Kenntnis genommen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
5. Beratung und Beschlussfassung Austausch der Tore - Wirtschaftshof Ober-

drauburg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat die Anschaffung 
der Tore für den Wirtschaftshof. Der Auftrag wird an den Billigstbieter Fa. Metall-
bau Linder zum Preis von € 14.455,20 brutto vergeben. Die Bedeckung erfolgt zur 
Gänze über Bedarfszuweisungsmittel der Gemeinde. Eine etwaige Förderung aus 
den Hilfspaketen wird abgeklärt. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 
Sitzungsende: 19.50 Uhr 


